

各地贯彻落实党的二十大精神推动绿色发展——

促进人与自然和谐共生

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。习近平总书记强调，尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。党的二十大报告指出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

连日来，新华社记者在线调研中了解到，各地贯彻落实党的二十大精神，采取一系列举措，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。污染减下去，绿色生机“增”起来；能耗降下去，发展质量“升”起来；人类活动“静”下去，珍稀物种群数量“多”起来……神州大地，一幅人与自然和谐共生的美好画卷正在铺展。

增减之变 环境改善让生机常在

冬日里，河南省三门峡市天鹅湖国家城市湿地公园里，一只只白天鹅时而贴水滑翔，时而振翅冲上碧霄，悠然自得、野趣盎然。

在三门峡，一些被黄河滋养的湿地曾被连片鱼塘“蚕食”。养鱼污染了水质，养鱼人还经常驱逐鸟儿。近年来，当地以壮士断腕的决心，依法拆除违建鱼塘，还对沿河污染问题进行分类整治，着力恢复湿地生态。

污染减少，生态好了，飞来越冬的白天鹅明显增多了。到今年1月，三门峡市白天鹅栖息地由4处增加到9处，前来越冬的白天鹅数量超过1.1万只。

河南省林业局自然保护地和野生动植物保护管理处二级调研员张晓表示，党的二十大报告要求，像保护眼睛一样保护自然和生态环境。我们将以环境治理改善为抓手，加强湿地生态保护修复，让周边百姓感受到自然之美、生命之美、生活之美。

污染减少，蓝天多了，人民群众的环境获得感增加了。党的二十大报告指出，坚持精准治污、科学治污、依法治污，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。

生态环境部的数据显示，2022年，全国地级及以上城市优良天数比例为86.5%；重污染天数比例首次降到1%以内，达到0.9%，其中，北京市PM2.5年均浓度再创新低，降至30微克每立方米；重污染日仅有3天，较上年减少5天。

2022年采暖季前，北京市核心区的72座燃油锅炉全部实现清洁化改造，其

中超过一半采用“油改电”，其余采用“油改气”或并入热网供暖。

北京市生态环境局大气处有关人员表示，核心区通过燃油锅炉能源清洁化改造，每年可减少柴油消耗2715吨，氮氧化物每年可减少排放近5吨，二氧化硫每年可减少排放近7000吨，实现了减污降碳协同增效，供暖更加绿色低碳。

污染减少，云南昆明的高原明珠滇池正重新焕发光彩。随着滇池治理工作的不断深入，2022年滇池全湖水质持续向好，自2018年上升为Ⅳ类水质后，连续5年保持全湖水质Ⅳ类。

昆明市滇池管理局总工程师余仕富介绍，近年来滇池水质企稳向好，生态状况明显改善，但仍面临流域发展环境压力大、面源污染较重、城区雨污分流不彻底等问题。

记者近日获悉，昆明市完成滇池湖滨生态红线及湖泊生态黄线“两线”划定，并按照生态保护核心区、生态保护缓冲区、绿色发展区实行“三区”差异化管控。其中，绿色发展区严禁滇池面山区域连片房地产开发，并优化种植产业结构，推广绿色生态种植，鼓励耕地轮作。

升降之变 发展方式加快绿色转型

寒冬腊月，在山西国际能源集团瑞光热电有限责任公司，两台30万千瓦发电机组正全力运行。

“我们现在的度电煤耗为286克，在同体量的电厂中走在了前列。”公司副总经理董鑫介绍，既要保障能源供应，又要践行降碳要求，公司先后实施了乏汽余热利用、超低排放、二氧化碳捕集及综合利用、智能化燃料管控系统、汽轮机深度调峰灵活性运行等项目，促进节能减排。

党的二十大报告指出，加快发展方式绿色转型，推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。

董鑫说：“我们正在跟中科院合作低温预燃技术，增加发电机组的灵活性，更精准地为新能源让路。同时，通过智慧燃烧数字化手段，把能耗再降下去。”

破解资源环境约束问题，能耗要降下去，发展质量也要“升”起来。

己内酰胺是一种重要的有机化工原料。巴陵石化公司执行董事、党委书记邬智勇介绍，产业链从湖南省岳阳市郊搬迁至岳阳绿色化工高新区，一次建设年

产60万吨己内酰胺装置，是破解“化工围江”“化工围城”的具体实践，有利于降低长江经济带生态环境风险，助推长江经济带高质量发展。截至目前，项目总体进度完成超过90%，预计今年上半年将建成投产。

走生产发展、生活富裕、生态良好的高质量发展道路，正在成为城乡各地坚定不移的追求。

漫步在四川省甘孜藏族自治州道孚县麻孜乡沟尔普村，游客充分享受着人与自然的和谐之美。

过去，沟尔普村人居环境较差，一些藏家厕所外表漂亮，但卫生状况堪忧。随着“厕所革命”的推进，沟尔普村在对口支援单位成都郫都区的帮助下，请专家制定了改厕方案，动员村民改厕。改造后的厕所干净卫生无异味，适应高原环境，村里再也没有了“厕所烦恼”。

村里打造了11户藏家乐民宿，还栽植草坪、格桑花、向日葵等，村容村貌焕然一新。每到旅游旺季，民宿经常客满，村民的收入明显提升。

“好生态给村民带来了真金白银的好生活。”成都市郫都区援藏干部曾天陶说，依托良好的生态环境，沟尔普村还在建设现代化农业园区，生产的高原特色小番茄、小黄瓜将销往全国各地。

进退之变 创造更和谐的家园

冬日南国，暖阳高照。在广西崇左市江州区板利乡，绿意掩映的山林里，不时可见“石山精灵”白头叶猴在嬉戏打闹、互相梳理毛发的场景。

白头叶猴是世界濒危、我国特有的国家一级重点保护野生动物，主要分布在崇左市左江和明江之间不足200平方公里的喀斯特石山地区。

曾经，农田和道路将一座座石山隔离开成“孤岛”，白头叶猴栖息地破碎化严重。近年来，广西崇左白头叶猴国家级自然保护区内实施栖息地恢复工程、饮水工程、生态廊道建设工程，在板利片区猴群穿行路段架设了一条桥梁式生态廊道。

为扰动少了，山林绿起来了，猴群数量自然增多。通过多方努力，白头叶猴种群数量已超过1400只。

“党的二十大报告提出，以国家重点生态功能区、生态保护红线、自然保护地等为重点，加快实施重要生态系统保护

和修复重大工程。我们将压实各级林长责任，充分发挥村民巡护队、护林员的作用，并用好信息化手段，加强野生动植物保护，为白头叶猴营造更温馨的‘家园’。”保护区管理中心副主任农登攀说。

天山北麓，寒气逼人。一群群蒙古野驴、鹅喉羚正踏雪漫步，悠闲觅食，给茫茫雪原带来生机。这里是新疆卡拉麦里山有蹄类野生动物自然保护区。

“一进入保护区南界，几乎每3分钟就会遇见一群鹅喉羚或蒙古野驴。”中科院新疆生态与地理研究所荒漠与绿洲生态国家重点实验室研究员杨维康介绍，近年来随着政府叫停保护区所有生产活动，着手生态修复，并为动物修建迁徙专用“生命通道”，保护区区内野生动物种类数量持续恢复。

进入冬季，保护区还不断加大巡护工作力度，根据雪情开展野外投放饲草料等救护工作。目前，保护区已入库储备饲草料（苜蓿）420吨，确保野生动物顺利过冬。

党的二十大报告提出，推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设。此前，国家公园管理局已批复同意开展卡拉麦里国家公园创建工作。未来，当地将按照国家林草局要求，持续做好卡拉麦里国家公园设立阶段审查审批等后续工作，加快编制卡拉麦里国家公园总体规划，进行系统保护，给子孙后代留下珍贵的自然资源。

促进人与自然和谐共生，有退也要有进。

陕西省渭南市大荔县是黄河中游地区重要的流经县之一。这里分布着南北纵横12公里的黄河老崖，土层裸露明显，立地条件较差，土崖陡坡常规造林难度大，生态环境脆弱。

为涵养水土，林业工作者采用大鱼鳞坑和小鱼鳞坑相结合的整地方式，在黄河老崖栽植侧柏、桃、连翘，依托大苗深栽、覆膜抗旱等造林技术，提高造林绿化成效。多管齐下，黄河湿地草木新绿、生机盎然，生态持续改善。

渭南市市委常委、常务副市长王心说：“要准确把握重在保护、要在治理的战略要求，科学开展绿化，改善黄河渭南段生态，并优化水资源配置，推进高质量发展，走出一条生态优美、产业兴旺、生活富足、社会文明的发展之路。”

新华社记者
据新华社北京1月19日电

> 新时代的中国绿色发展白皮书

国务院新闻办发布《新时代的中国绿色发展》白皮书

新华社北京1月19日电（记者 高敬 韩佳诺）国务院新闻办公室19日发布《新时代的中国绿色发展》白皮书，全面介绍新时代中国绿色发展理念、实践与成效，分享中国绿色发展经验。

白皮书除前言、结束语外共分为七个部分，分别是坚定不移走绿色发展之路、绿色空间格局基本形成、产业结构持续调整优化、绿色生产方式广泛推行、绿色生活方式渐成时尚、绿色发展体制机制逐步完善、携手共建美丽地球家园。

白皮书介绍，党的十八大以来，中国坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，促进经济社会发展全面绿色转型，建设人与自然和谐共生的现代化，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹，美丽中国建设迈出重大步伐。绿色发展

为新时代中国的鲜明底色，绿色发展成为中国式现代化的显著特征，广袤中华大地天更蓝、山更绿、水更清，人民享有更多、更普惠、更可持续的绿色福祉。中国的绿色发展，为地球增添了更多“中国绿”，扩大了全球绿色版图，既造福了中国，也造福了世界。

白皮书强调，中国将坚定不移走绿色发展之路，推进生态文明建设，推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，让绿色成为美丽中国最鲜明、最厚重、最牢靠的底色，让人民在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。

白皮书指出，保护生态环境、推动可持续发展，是各国的共同责任。中国愿与国际社会一道，同筑生态文明之基，同走绿色发展之路，守护好绿色地球家园，建设更加清洁、美丽的世界。

初步建立新型自然保护地体系

据新华社北京1月19日电 国务院新闻办公室19日发布的《新时代的中国绿色发展》白皮书指出，中国初步建立新型自然保护地体系。

白皮书介绍，中国努力构建以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然保护地为补充的自然保护地体系，正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山首批5个国家公园，积极稳妥有序推进生态重要区域国家公园创建，截至2021年底，已建立各级各类自然保护地近万处。

能源结构绿色低碳转型成效显著

据新华社北京1月19日电 国务院新闻办公室19日发布的《新时代的中国绿色发展》白皮书指出，中国立足能源资源禀赋，坚持先立后破，通盘谋划，在不断增强能源供应保障能力的基础上，加快构建新型能源体系，推动清洁能源消费占比大幅提升，能源结构绿色低碳转型成效显著。

白皮书介绍，中国大力发展战略性新兴产业，加快推广以沙漠、戈壁、荒漠

为为重点的大型风电光伏基地建设，积极稳妥发展海上风电，积极推广城镇、农村屋顶光伏，鼓励发展乡村分布式风电。以西南地区主要河流为重点，有序推进流域大型水电基地建设。因地制宜发展太阳能热利用、生物质能、地热能和海洋能，积极安全有序发展核电，大力发展城镇生活垃圾焚烧发电。坚持创新引领，积极发展氢能源。

（四）持续加强政协履职能力建设。坚持敢于创新、勇于探索，不断丰富拓展履职工作的新思路、新方法、新载体，进一步加强制度化、规范化、程序化等功能建设，提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平。坚持多措并举发挥委员主体作用，着力强化委员责任担当，全面落实“懂政协、会协商、善议政、守纪律、讲规矩、重品行”的要求，改进委员履职服务管理，更加有效地激发政协委员履行职责的内在动力。扎实履行服务管理，更加有效地激发政协委员履行职责的内在动力。扎实履行服务管理，更加有效地激发政协委员履行职责的内在动力。

（三）广泛凝聚新时代云南社会主义现代化建设正能量。充分发挥政协组织统战功能，牢牢把握团结奋斗的时代要求，以大团结大联合画出最大同心圆。健全发挥新型政党制度优势的机制，加强同民族宗教界代表人士、港澳同胞和海外侨胞等的团结联谊，密切与党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士等的联系沟通，广泛凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量。持续深化“协商在基层”工作，建好用好委员工作室、委员学习教育基地等平台，完善委员联系界别群众制度机制，多做解疑释惑、理顺情绪、化解矛盾的工作，汇聚起全面建设社会主义现代化的强大合力。

各位委员，新征程赋予新使命，新目标激发新担当，让我们高举中国特色社会主义伟大旗帜，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中共云南省委的坚强领导下，开拓创新、勇毅前行，不断谱写新时代新征程人民政协事业发展新篇章，为我省全面建设社会主义现代化而团结奋斗！

力。更加注重提案质量，加强委员运用提案履职培训，加大提案参考选题推送力度，不断开创提案工作新局面。

（一）进一步压实中共二十大精神贯彻落实到提案工作全过程。切实用中共二十大精神统领省政协提案工作，团结引导省政协各参加单位和广大政协委员深入学习贯彻中共二十大精神，增强政治把握能力，深刻把握新时代新征程的中心任务，深刻把握全过程人民民主的新要求，学深悟透中共二十大提出的新思想新论断、作出的新部署新要求，更好把学习成效转化为思想政治上的高度共识，体现为贯彻落实上的具体行动。

（二）聚焦党委政府中心任务协商议政。深入贯彻落实习近平总书记考察云

南重要讲话和对云南工作的重要指示批示精神，落实主动服务和融入国家发展

战略要求，着眼“三个定位”目标方向及省委确定的“3815”战略发展目标，紧扣

党政所需、人民所盼、政协所能，精准确

定协商选题，精心组织协商活动，推动协

商成果转化，不断提升协商效能。聚焦我

省补短板、强弱项、扬优势、保安全、促团

结的各项任务，围绕产业发展、基础设施建设、乡村振兴、新型城镇化、基本公

共服务、科技创新等重点领域深入调

查研究，广泛凝聚共识水平。坚持多措并举发

挥委员主体作用，着力强化委员责任担

当，全面落实“懂政协、会协商、善议政、守纪律、讲规矩、重品行”的要求，改进委

员履职服务管理，更加有效地激发政协

委员履行职责的内在动力。扎实履行服

务管理，更加有效地激发政协委员履行

职责的内在动力。

（三）进一步发挥提案在政协履职中

的重要作用。深入贯彻落实习近平总书记

关于提案工作的重要指示精神，准确把握

新时代提案工作的定位和方向，切实用全

过程人民民主深化提案工作，把提案作为

推进政协协商民主的有效载体，将协商民

主贯穿于提案工作全过程各环节，推动提案办理协商与

其他协商协调互动，促进协商民主广泛多

层次制度化发展，积极探索委员通过提案联

系界别群众的工作机制，强化委员联系界

别群众的广度、深度和频度，更好地发挥

提案工作反映民意、宣传政策、解疑释惑、

凝聚共识、汇集力量的作用；健全完善提

案监督机制，增加重点提案中监督性提

案比重，改进监督性提案办理方式，推

进办理答复公开，更好地发挥提案在政协

民主监督中的作用，助推省委省政府决策

部署落地落实。

（三）进一步强化提案工作质量导向。

始终把质量作为提案工作的生命，紧紧扭

住质量这个核心，向质量聚焦，向质量着

力。更加注重提案质量，加强委员运用提案履职培训，加大提案参考选题推送力度，不断改进委员知情明政工作，引导委员在聚焦选题、深入调研、综合分析、精准建言上下功夫，努力提出说得对、说得好、能管用的高质量提案；更加注重办理质量，加强领办督办，强化跟踪督办，落实效能建设，推动深度协商互动，广泛凝聚共识，努力使更多的真知灼见转化为省委省政府的决策选项；更加注重服务质量，加强统筹协调，凝聚各方力量，形成工作合力，充分发挥提案工作部门综合谋划、组织协调、服务各方的作用，努力为做好提案工作提供坚强的政务服务保障。

（四）进一步推动提案工作守正创新。

始终把创新作为推动工作提质增效的不竭动力，不断加强新时代提案工作理论研究，积极探索提案工作特点规律，及时总结务实管用的经验方法，上升为

理论指导提案工作实践。积极探索完善委

员知情明政、提案审查交办、深化办理协

商，促进成果转化等工作机制，推动提案工